

## 加快建设体育强国背景下竞技体育发展新模式研究

刘波<sup>1</sup>,郭振<sup>1</sup>,尹志华<sup>1,2</sup>,郝文鑫<sup>1,3</sup>,李晨曦<sup>1</sup>,于思远<sup>1,2</sup>

(1.清华大学 体育部,北京 100084;2.华东师范大学 体育与健康学院,上海 200241;3.福建师范大学 体育科学学院,福建 福州 350117)

**【摘要】** 竞技体育作为体育强国建设的核心场域之一,是新时代新征程体育事业发展的关键所在。研究认为党的二十大精神为我国竞技体育高质量发展明确了思想引领。基于对党的二十大精神的理解,总结新时代我国竞技体育十年发展的巨大变革、明确新征程我国竞技体育发展的目标和方向、剖析中国式现代化背景下竞技体育高质量发展的含义、梳理我国竞技体育高质量发展的基本方略并提出加快建设体育强国背景下竞技体育发展新模式。由此,研究将竞技体育发展新模式划分为5个重点方向,分别是:完善竞技体育管理体制、促进体教融合多元发展、加强竞技体育文化建设、推进竞技体育科技创新、提高竞技体育国际话语权。进而从重要意义、现实困境与突破路径等3个方面对5大维度进行了深入、系统、科学地分析与阐释。

**【关键词】** 党的二十大精神;中国式现代化;体育强国;竞技体育;高质量发展;新模式

**【中图分类号】** G812 **【文献标志码】** A **【文章编号】** 2096-5656(2023)01-0022-11

**DOI:** 10.15877/j.cnki.nsic.20221206.001

中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开,在全国范围内掀起了学习贯彻党的二十大精神热潮。专家学者们围绕党的二十大报告中新思想、新论断、新提法、新举措,以及“体育强国”建设中的群众体育、竞技体育、体育文化等领域的基本问题和重要理论展开了一系列探讨。本文聚焦加快建设体育强国背景下竞技体育发展的新模式,在深入学习党的二十大精神和总结新时代我国竞技体育十年发展巨大变革的基础上,结合习近平“要增强我国竞技体育的综合实力和国际竞争力,加快建设体育强国步伐”<sup>[1]</sup>的重要指示,为坚定不移推进我国竞技体育高质量发展的新征程提出参考建议。

### 1 以党的二十大精神引领我国竞技体育高质量发展新征程

#### 1.1 新时代我国竞技体育十年发展的巨大变革

党的二十大报告中指出,过去十年“我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱

贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。”<sup>[2]</sup>站在重要的历史节点,有必要凝练总结新时代以来我国竞技体育发展所取得的成绩,并以此为基础分析加快建设体育强国背景下竞技体育高质量发展的新模式。

就竞技体育领域而言,党的十八大以来十年发展的巨大变革主要表现在3个方面。第一,形成了中国特色竞技体育发展道路。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我国竞技体育从战略布局的高度提出了竞技体育强国建设的目标,并进行了协会实体化改革、体教融合发展等一系列具有鲜明中国特色的竞技体育发展新理念和新战略。在《“十四五”体育发展规划》中指明了“提升竞技体育

收稿日期:2022-11-23

基金项目:国家社会科学基金重点项目(20ATY009)。

第一作者:刘波(1971—),男,山东青岛人,博士,博士生导师,教授,研究方向:体育管理。

综合实力,增强为国争光能力”的战略任务,并从理念引领、总体谋划、战略布局、主要任务、策略选择等各方面,形成了中国特色竞技体育发展道路。第二,我国竞技体育取得一系列标志性成果。我国竞技体育在党的十八大之后取得了一系列瞩目成果,2022年北京冬奥会成功举办,北京成为全球首个“双奥之城”,全面彰显了我国国家制度和国家治理体系等多方面的显著优势。同时,我国在2020年东京奥运会、2022年北京冬奥会上取得运动成绩与精神文明的双丰收,分别创造了境外参赛最好成绩和历史最好成绩;中国女排夺得2016年里约奥运会冠军和2019年女排世界杯冠军,中国女篮夺得2022年女篮世界杯亚军,女子“三大球”项目均取得了优异成绩。第三,全面深化竞技体育领域改革取得初步成效。贯彻新发展理念,针对我国竞技体育发展存在的“不平衡、不充分”的问题,全面深化竞技体育领域改革,取得了初步成效。如利用2022年北京冬奥会举办的契机,全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念,着力推进我国夏季项目与冬季项目均衡发展;依据《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》的改革要求,以中国篮协实体化改革为突破口,完成了部分全国性单项体育协会脱钩改革,促进职业体育与专业体育协调发展;以部门协同推进体教融合发展<sup>[3]</sup>,积极探索具有中国特色的竞技体育后备人才培养途径,初步形成了多元化的竞技体育后备人才培养体系<sup>[4]</sup>。

### 1.2 党的二十大报告指明了我国竞技体育发展的目标和方向

党的二十大报告擘画了新征程中我国体育事业发展的美好蓝图,为坚定不移走中国式现代化竞技体育强国建设新道路指明了目标方向,“广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。”<sup>[2]</sup>其中,“广泛开展全民健身活动”在党的十七大、十八大和十九大报告中均已提出,足见开展全民健身活动的重要性;“加强青少年体育工作”第一次出现在党代会的报告之中,说明党中央对于青少年(学校)体育的重视,认为开展好青少年体育是广泛开展全民健身活动和竞技全面发展的基础;“促进群众体育和竞技体育全面发展”在党的十八大报告中已经提出,再次表明群众体育和竞技体育的均衡、全面发

展是建成体育强国的基础;“加快建设体育强国”虽然是老提法,但相比党的十九大报告中的“加快推进体育强国建设”,其表述更坚决、目标更明确。

由此可见,党的二十大报告中非常明确地提出了新时代新征程我国体育事业的目标,就是建成体育强国。作为体育强国建设的重要组成部分,竞技体育的发展要服务于体育强国建设的总体目标,按照党的二十大报告中“全面”发展的要求,结合中国式现代化的背景,深入探讨竞技体育强国与高质量发展之间的关系,从而在中国特色竞技体育发展道路上走得更快、走得更远、走得更高、走得更强,逐步把我国建设成为真正的竞技体育强国。

### 1.3 中国式现代化背景下竞技体育高质量发展的含义

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。其诞生是基于新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础,体现了党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,具有高度的理论意义、实践意义和世界意义。中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化,对应的要求是创新发展、平衡发展、全面发展、可持续发展与和平发展。

党的十九大之前我国社会的主要矛盾是“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,这个阶段主要解决“量”的问题。“高质量发展”在党的十九大上被首次提出,报告明确指出了中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,我国社会的主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,高质量发展的核心要务是要解决好质的问题。党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,并提出要“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”<sup>[2]</sup>。因此,高质量发展是实现中国式现代化的具体路径,党的二十大报告中提出的高质量发展指向全方位的高质量发展,体育事业同样需要更新高质量发展的新要求。作为新时代新征程我国体育事业高质量发展的枢纽所在,“加快建设体育强国”明确了中国式现代化背景下的竞技体育高质量发展就是要加快建设竞技体

育强国,即解决好竞技体育中的不平衡和不充分的矛盾。

#### 1.4 以党的二十大精神引领我国竞技体育高质量发展的基本方略

立足新发展阶段,我国竞技体育面临新形势、新机遇、新挑战,对于全面提升竞技体育综合实力,增强为国争光能力的战略任务十分迫切<sup>[5]</sup>。面对新征程,实现我国竞技体育高质量发展是建成体育强国的应有之义。《体育强国建设纲要》指明了我国竞技体育发展的战略目标:“到2035年,竞技体育更好、更快、更高、更强,夏季项目与冬季项目、男子项目与女子项目、职业体育与专业体育、‘三大球’与基础大项等实现均衡发展,综合实力和国际影响力大幅提升。到2050年,全面建成社会主义现代化体育强国。人民身体素养和健康水平、体育综合实力和国际影响力居于世界前列,体育成为中华民族伟大复兴的标志性事业。”<sup>[6]</sup>

根据党的二十大报告中关于高质量发展的要求,以党的二十大精神引领我国竞技体育高质量发展的基本方略包括<sup>[7]</sup>:第一,坚持和加强党的全面领导,加快建设体育强国伟大事业。党的二十大报告提出了明确的建设方略:“坚持道不变、志不改,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”新时代新征程下的社会主义事业建设,是全面建设社会主义现代化国家的重要事业之一,而其中的重中之重便是实现竞技体育全面发展。第二,坚定不移走中国式现代化竞技体育强国建设新道路。过去的数十年间,我国围绕奥运战略取得了辉煌成就,系统的彰显了中国式现代化道路在体育领域的发展成果。在新征程下,中国式现代化仍将为竞技体育强国建设坚定道路引领,一方面以中国式现代化指导构建竞技体育发展的新模式,另一方面则以竞技体育发展新模式丰富中国式现代化的理论内涵与实践经验。第三,加快构建竞技体育新发展格局,实现竞技体育高质量发展。党的二十大报告再次强调了“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”的战略布局。如何实现竞技体育的新发展格局则需要围绕“质的提升”展开系统思考与构建。学届、政界应着眼于长远目标,从基础制度、人才培养、文化建设、科

技创新、话语探索等方面进行环境上的准确研判与路径上的全面设计,为2035年建成体育强国夯实基础。第四,全面贯彻新发展理念,促进我国竞技体育全面发展。党的二十大报告提出:“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。”在竞技体育领域贯彻新发展理念的核心要义在于充分认识目前发展现状中不平衡、不充分与不协调的具体问题。进而以创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展与共享发展为纲,做出针对性的改革部署。第五,推进竞技体育自信自强,增强为国争光能力。党的二十大报告在总结新时代十年的伟大变革中提出:“成功举办北京冬奥会、冬残奥会,青年一代更加积极向上,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。”高度体现了竞技体育在过去所发挥的强大精神动力,为中国特色社会主义事业建设注入了磅礴的正能量。在新时代新征程,应进一步发挥竞技体育自信自强、为国争光的功能。

#### 1.5 构建加快建设体育强国背景下竞技体育发展新模式

习近平指示:“要增强我国竞技体育的综合实力和国际竞争力,加快建设体育强国步伐。”<sup>[1]</sup>基于中国式现代化的道路引领、高质量发展的路径要求、加快建设体育强国的具体目标,构建符合新时代新征程需要的竞技体育发展新模式成为重中之重。目前,我国竞技体育发展的不平衡、不充分问题,主要表现在以下几个方面:夏季项目与冬季项目发展不平衡;相比于专业体育,职业体育的发展不充分,无法对我国竞技体育发展形成强大支撑作用;相比于我国奥运战略6大优势项目,“三大球”与基础大项还存在发展短板;“体教融合”政策颁布后并没有真正落到实处,高校自主培养高水平运动员的成功案例不多等。

面对不平衡、不充分的发展现状,除了针对性解决具体问题外,更需要站在全局视角系统设计竞技体育发展新模式的各个方面。研究认为,竞技体育发展新模式应包括5大维度:完善竞技体育管理体制、促进体教融合多元发展、加强竞技体育文化建设、推进竞技体育科技创新和提高竞技体育国际话语权。5大维度分别着眼于制度能力、人才能力、文化能力、创新能力与话语能力,各维度之间彼此支撑,共同构筑起了“竞技体育发展新模式”。同时,

竞技体育发展新模式的5大维度既重视即时实践困境,又着眼长远实践创新;既着重夯实基础性能力,又致力拓展高阶性能力;既紧紧遵循体育强国建设的发展要求,又高度关切中华民族伟大复兴的战略全局。通过构建竞技体育发展新模式,有的放矢地指导相关事业的开展与推进,全面提升竞技体育在体育强国建设中的贡献力。

## 2 完善竞技体育管理体制

### 2.1 完善我国竞技体育管理体制的重要意义

党的二十大报告指出,中国特色社会主义已进入新征程,走出了一条中国式现代化道路。中国式现代化的5大特征与加快建设体育强国的新要求有着高度共鸣。2019年8月,国务院办公厅关于印发《体育强国建设纲要》的通知,提出“到2035年,形成体育发展新格局,体育治理体系和治理能力实现现代化”的目标。竞技体育管理体制是竞技体育强国新模式的基础性制度能力,同时也是实现竞技体育治理能力现代化的重要组成部分,推进竞技体育治理体系和治理能力现代化是实现中国式现代体育的应有之义。

### 2.2 我国竞技体育管理体系的现实困境

单项体育协会在多元主体合作的改革进程中面临着诸多风险与挑战。

首先,竞技体育管理部门与单项体育协会职权混乱。在后脱钩时代,竞技体育管理部门与行业协会关系存在两方面问题。第一,尚未形成自主发展模式。以中国足协的实体化为例,足协虽然是名义上的社会团体法人,但其与政府相关管理部门的管办关系还未形成有效平衡。第二,地方政府对地方协会的支持力度有限。发展较好的地方足协一般都拥有优质资产,但大部分地方单项体育协会在没有赞助、营收的情况下,很难得到地方财政的支持。

其次,后脱钩时代单项体育协会内部管理运作不畅。职业体育项目协会的综合试点是竞技体育体系改革的重点之一<sup>[8]</sup>,但其在改革发展中同样存在三方面问题。第一,地方性单项体育协会合法性问题。地方性体育协会行政权力认定模糊,极大影响了其参与竞技体育后备人才培养管理的合法性。第二,单项体育协会的公信力问题。由于缺乏监管,单项体育协会自身容易出现的腐败、违纪、权力寻租等

问题。第三,全国性体育协会与地方体育协会的纵向连接问题。全国与地方单项体育协会处于相对割裂的局面,缺乏沟通、联动、合作机制;青少年竞技后备人才培养体系反复探索徘徊。

最后,竞技体育保障体系建设难以调动多主体参与。我国竞技体育依然处于高投入、低产出的粗放式发展阶段。第一,资金来源渠道单一。目前,我国竞技体育发展主要靠国家财政支出,经费来源渠道单一。第二,竞技体育开展智能化普及程度不足。目前,国家队层面采用了大量科技助力手段,但是地方青少年层面受限于资金,训练的智能化程度还远远不足。第三,缺乏退役运动员的保障机制。竞技体育的成才率较低,如何保障多数竞技体育后备人才的职业生涯出路,是决定竞技体育优秀后备人才参与运动的根本。

### 2.3 我国竞技体育管理体系的突破路径

第一,理顺政社关系,创设政府与单项体育协会联动机制。首先,建立政府与全国单项体育协会的协商机制。通过双方沟通谈判、诉求表达等动态协商方式促使部门决策一体化与民主化。其次,完善双方协同合作的法规保障。要全国一盘棋,地方体育局、地方财政局多部门、多主体联动,保障地方体育协会的运作,帮助其加强自身的造血功能,使其真正有能力承担起发展地方体育的责任。最后,构建政府与全国单项体育协会的资源共享机制。单项体育协会要及时将项目发展的最新情况与国家体育总局主管部门合作共享,从而提高决策效率,保证决策的科学准确性。

第二,明晰职能范围,完善单项体育协会内部的治理结构。首先,立法保障单项体育协会的地位。《体育法》中明确了单项体育协会的性质以及职责边界。对于地方性体育社会组织、自发性群众体育组织而言,要积极加快《社会团体登记管理条例》等相关社会组织行政法规的修订,需要在行政合法性的基础上实现社团运行的合法性。其次,优化单项体育协会的内部结构。组织内部要形成“权力一职责”配置的规则,具体表现在体育社会组织的结构特征、运行机制等方面。既需要形成组织内部有效的自治制度,还要对组织未来的发展做出具有前瞻性的规划。如细化完善全国性单项协会内部法人治理机制,包括组织框架的调整,处罚、监管、纠纷解决

等系列规则。最后,优化制度供给。应当对各个协会运行情况进行综合评估,大范围听取协会内部工作人员的意见和建议,加快全国性单项体育协会实体化改革进度。

第三,多元主体参与,打通青少年后备人才培养管理渠道。首先,建立竞技体育后备人才培养管理体制中的教育力量介入机制。要最大限度发挥制度优势,在目前的竞技体育后备人才培养体制中引入学校力量,共同培养竞技体育后备人才。其次,探寻职业俱乐部后备人才培养管理体制中政府力量介入模式。职业俱乐部的首要目的是获取商业利益,因此在后备人才培养层面,要引入政府力量,规范职业俱乐部的后备人才选拔、训练、比赛等各个阶段。最后,打造政府主导下多元主体参与的合作模式。在政府部门把握竞技体育总体方向的前提下,激发企业、社会组织参与竞技体育后备人才培养的参与热情,构建扁平化的竞技体育管理模式,协调复合型训练团队中科研、医疗、管理、保障等多学科人才的关系。

第四,强化保障能力,建立复合型一体化运动员保障体系。首先,健全资金投入政策,拓宽资金来源渠道。积极引导社会和市场资金融入竞技体育,优化资金投入结构,缓解政府在竞技体育中面临的财政压力。厘清各项目竞技实力,多维度综合评估项目发展潜力和价值,合理进行资金分配。其次,完善科学保障政策,加强训练团队体系建设。制定科技服务监督政策,通过政策引导贯彻先进且符合发展实际的训练竞赛发展理念。协调科研、医疗和信息等部门,与训练部门融为一体,提高科技服务的质量和效率。最后,激发在役运动员的精神意志,构建退役运动员保障机制。对退役运动员而言,建立运动员退役津贴发放标准和程序,鼓励并引导退役运动员转业或转型。积极与社会、市场中体育行业的企业、社团等实体联络,为退役运动员提供各类就业创业平台。

### 3 促进体教融合多元发展

#### 3.1 我国体教融合多元发展的重要意义

中国式现代化的提出赋予了体育事业新的时代使命,我国体育事业要向全方面高质量发展迈进。这一过程中,体教融合多元发展作为竞技体育发展

新模式的人才能力,对于加快体育强国建设具有重要意义。

一方面,体教融合多元发展是落实体育强国建设的重要政策支撑。2020年,《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》(以下简称《体教融合意见》)中有9条内容与《体育强国建设纲要》的战略目标和战略任务高度相关。如《体教融合意见》中关于加强学校工作的相关意见既强调了要树立健康第一的理念,通过开足体育课等手段提升学生身体素质,直接助力体育强国建设目标中有关青少年体育相关意见的落实。

另一方面,体教融合多元发展是体育强国建设的重要理念继承。体育强国建设的指导思想中强调要“协同联动,持续提升体育发展的质量和效益”,未来竞技体育事业发展、竞技后备人才培养等必须改变和调整粗放式发展思路,更加关注发展的效益问题,体教融合有关意见中通过进一步强调部门之间的协调配合,提升竞技体育系统的治理能力和管理水平,不仅符合高质量发展的理念,也是对体育强国建设的重要理念继承。

#### 3.2 我国体教融合多元发展的现实困境

体教融合多元发展面临诸多现实困境。

首先,缺乏高质量的青少年赛事体系,校园赛事与U系列联赛发展目标不协调、赛事发展现实制约因素复杂等问题亟待解决。以足球项目为例,足协举办的U系列联赛与教育部门举办的校园足球赛事存在目标定位差异,体育部门强调足球项目竞技后备人才培养,而教育部门更多关注校园足球工作的持续开展,理念诉求上的冲突阻碍了青少年赛事体系的高质量发展。

其次,未形成青少年体育赛事竞赛文化。为办赛而办赛现象依然存在,许多赛事规程中缺乏对于赛事文化建设的考量,部分青少年体育赛事特色不突出,未能体现出文化内涵。同时,受竞赛思维束缚导致体育价值失衡,很多青少年运动员对竞赛成绩过分关注,忽视了赛事中蕴含的体育精神。

最后,体教融合体制仍有冲突。体育部门与教育部门的价值诉求不一致导致很多工作难以开展,教育部门强调通过系统教育促进学校育人功能的实现,而体育部门强调通过竞技体系层层选拔优秀后备人才。二者目标定位差异导致我国竞技体育后备

人才培养效率不高、质量不佳。此外,我国青少年体育发展与竞技体育后备人才培养在顶层设计层面仍主要依赖政府宏观把控,“三级训练网”模式带来的弊端时有显现,中小学校、俱乐部等社会力量参与明显不足,一些治理体制改革也仅围绕基层选拔机制展开<sup>[9]</sup>,极大限制了基层人才选拔范围。

### 3.3 我国体教融合多元发展的突破路径

第一,以竞技比赛为中心。竞技体育赛事是推动体教融合的关键节点,深化体教融合多元发展须以系统赛事体系建设为中心。①推动赛事体系建设与组织建设协同发展,以推动校园赛事和俱乐部U系列赛事协同发展为主线,构建一体化赛事体系。完善学校体育与俱乐部培养之间的衔接机制,扩大优秀竞技后备人才培养储备并嵌入到赛事体系内部。②推动赛事质量提升,立足于赛事普及,丰富赛事供给,完善赛事体系,强调各赛事目标侧重,初中以下阶段的赛事应立足于体教融合理念与项目普及,初中以上的U13、U14等高级别赛事应立足于精英人才发展,不断丰富赛事种类,提升赛事水平。

第二,以青少年体育为主线。体教融合多元发展须以青少年体育为主线,扩充竞技体育后备人才培养储备。①充分尊重人才发展规律,明确全生命周期培养价值,严格落实《体育法》中涉及青少年体育的相关规定,保证学校体育场地设施质量,配齐配足体育教师,将全面育人理念贯穿于青少年体育教育中,培养青少年掌握终身体育技能的能力。②推动青少年体育参与普及化,推动校园体育赛事提质增效,增加青少年参与各类体育赛事活动机会,完善俱乐部梯队建设。同时,加强域内外交流合作,邀请外国球队前来参加友谊赛,并计划筹备区域青少年赛事,推动普通学校与专业体校合作共建。

第三,以竞赛文化为基石。从赛事制度文化、精神文化、符号文化、历史文化层面,健全完善我国竞赛文化体系,推动体教融合进一步实践转化。①制度文化层面,须坚持以人民为中心的办赛理念,加强对于文化建设的重视程度,跳出为办赛而办赛的桎梏,形成具有中国特色的体育赛事体系。②精神文化层面,强调体育的价值培养和育人功能,须强调体育拼搏、团结的价值内涵,避免过分追求竞技成绩的异化表现。③符号文化层面,推动形成赛事实物文化,展现体育运动精神风貌,推动符号文化成为竞技

比赛的名片与象征,打造体育符号价值,形成竞赛的符号传播体系。④历史文化层面,推动体育社会功能传承创新,打造具有系列特色的赛事体系,形成赛事发展的历史脉络。

第四,以认知为导向。必须强调教育的基础性、战略性特征,突出体育人才培养的科学性、可持续性,为体教融合多元发展和体教融合目标提供治理遵循。①应坚持对体育部门及教育部门协同发展理念和高质量发展目标的基本遵循,推动多元主体共促高质量发展。②应坚持全面培养发展理念<sup>[4]</sup>,促进对竞技体育认知,回归体育本真,强调体育育人功能。推动体育部门逐渐向教育部门看齐、靠拢,重新对体育部门及教育部门的职责进行定位。

## 4 加强竞技体育文化建设

### 4.1 加强我国竞技体育文化建设的重要意义

在建成社会主义现代化体育强国的过程中,竞技体育文化作为国家发展的重要内驱力与竞技体育发展新模式的文化能力,全面彰显我国政治、经济、社会、文化、教育等领域的发展水平,成为衡量我国现代化程度的重要标准之一。因此,根据“中国式现代化”的发展要求,深化我国竞技体育文化建设将会有效保证我国竞技体育发展的实践效果。在“实现精神文明与物质文明相协调”的要求下,加强我国竞技体育文化建设是社会主义现代化体育强国建设中必要且迫切的环节。

### 4.2 我国竞技体育文化建设的现实困境

物质文明与精神文明相协调是中国式现代化的重要表现维度之一,也是加强国民理想信念教育,传承中华文明,促进人的全面发展的根本遵循<sup>[10]</sup>。立足我国第二个百年奋斗目标,中国式现代化的时代背景向竞技体育文化建设提出了全新的时代要求,竞技体育文化建设也面临诸多现实挑战。

首先,竞技体育文化的全民指向性有待加强。党的二十大报告提出要坚持“以人民为中心”的发展思想,并强调要促进群众体育与竞技体育全面发展。然而,当前我国以竞技体育为中心的举国体制过多强调“金牌至上”,过多关注少数体育精英群体,尚未发挥竞技体育文化对普通民众体育参与的价值引领作用<sup>[11]</sup>,对从竞技体育精神层面引导人民参与全民健身活动的导向性不强,不利于推动从全

民健身到全民健康的发展。

其次,竞技体育文化的综合育人价值有待充分发挥。习近平指出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌是社会主义现代化建设的重要任务之一。在国际赛场上运动健儿取得优异成绩,为国家争光,为民族添彩,一定程度上提升了全国人民的民族自豪感和自信心。但是,以中华体育精神为代表的竞技体育文化尚未深入人心<sup>[12]</sup>,其中蕴含的爱国主义精神、公平竞争、团结合作等元素未能在激发国民锻炼欲望、培养国民锻炼兴趣和促进全民健身等方面起到促进作用。

最后,竞技体育文化还需更好地发挥构建国际话语形象的作用。坚守中华文化立场,加快构建中国话语和中国叙事体系是新时代增强中华文明传播影响力的重要手段<sup>[13]</sup>。中国运动员在国际体育舞台上展现的竞技文化立场将随着赛事的转播为各国观众耳闻目睹。然而,中华体育精神与传统体育文化尚未得到大力弘扬与传承,竞技体育文化的国际化传播亦不深入,运动项目文化建设与体育文化产品的创新仍需持续推进<sup>[14]</sup>,由此造成竞技体育文化在国际体育舞台上未能充分发挥构建国际话语形象的作用。

#### 4.3 我国竞技体育文化建设的突破路径

第一,以人民为中心,以文化引领竞技体育与群众体育共生发展。当前,全民健身工作已上升为国家战略,广泛开展全面健身活动已成为促进全民健康的主要途径<sup>[15]</sup>,竞技体育所蕴含的价值引领作用也已成为推动全民健身活动的重要抓手。如2022年北京冬奥会的申办,实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,通过大型冰雪运动赛事的筹办,在国民中掀起了冰雪运动热潮,从而为全民健身创造有利条件,进一步满足人民群众的体育文化需求。基于此,中国式现代化背景下的竞技体育文化建设应以人民为中心,全力推进全民健身工作,促进竞技体育与群众体育共生发展。具体而言,应将构建更高水平的全民健身公共服务体系作为重点任务,以竞技体育赛事为引领,通过扩大竞技体育赛事转播,强化公共体育场地设施、健全全民健身组织网络、形成常态化的全民健身赛事体系,以全民健身推进全民健康。充分发挥竞技体育文化在人民群众中的导向作用,以此推进全民健身治理能力现代化,形成政

府有效治理、社会体育组织有效自治、公民有效参与的良性互动,进一步发挥在群众中举办竞技体育赛事的综合育人价值,使之成为推进竞技体育与群众体育深度融合的重要平台。

第二,完善新型举国体制,推进竞技体育文化与市场机制结合。举国体制蕴藏着社会主义集中力量办大事的独特政治优势和制度优势,是我国竞技体育发展的体制保障<sup>[16]</sup>。党的二十大报告站在新的历史起点上进一步提出要健全“新型举国体制”,坚持举国体制与市场机制相结合。因此,竞技体育文化建设也应进一步发挥举国体制的优势,充分发挥市场机制在体育事业发展中的重要作用,通过市场机制的引入强化、集聚体育文化资源,进一步转换动力和创新机制。具体而言,应从国家整体出发,谋篇布局中国体育文化与市场机制融合发展策略,合理实现竞技体育文化传播的产业化运营,以竞技体育项目融入体育产业化的运行模式,开发传统体育文化产业资源,积极构建以弘扬竞技体育文化为蓝本的竞技体育产业化机制。

第三,弘扬竞技体育精神,全面提供构建和谐社会文化资源。构建和谐社会是党对中国特色社会主义事业认识的新发展,竞技体育文化与和谐社会中蕴含的民主法制、公平正义、诚信友爱等多种元素高度相关,进一步弘扬竞技体育精神已成为支持构建和谐社会价值理念的重要文化资源<sup>[17]</sup>。政府应广泛开展新时代竞技体育精神融入社会主义核心价值观宣传活动,通过竞技体育活动对国民进行思想文化教育,并倡导文明观赛、文明健身等体育文明礼仪,促进社会主义思想道德建设和竞技体育精神文明创建。同时,进入社会主义建设新时代,通过举办大型竞技体育赛事,借助体育媒体挖掘和宣扬我国竞技体育文化和传统体育的精华,大力弘扬我国竞技文化以及传统体育的魅力,增强我国体育文化的吸引力,提升中国文化的软实力。

第四,加强体育人文交流,构建中国特色的竞技体育话语形象。深化文明交流互鉴,构建与我国国际地位相匹配的国家话语体系是党的二十大报告提出的总体要求。竞技体育运动在增加各国人民友谊和推动文明互鉴中发挥了积极作用,中国文化以体育运动为媒介实现“走出去”战略已得到实践的有效印证<sup>[18]</sup>。基于此,加强体育人文交流,构建中国

特色的竞技体育话语形象已成为中国式现代化背景下体育强国建设的重要任务之一。从实践层面出发,政府应积极支持体育行政部门与体育组织参与全球体育治理,提升我国在国际体育事务决策中的参与度、影响力和话语权。就体育文化的渗透和传播的角度而言,应以更加开放的姿态,在立足中国、坚固本土立场和保持民族特色的基础上,开阔国际视野,搭建体育人文交流平台,拓宽体育文化、思想、学术、赛事等交流渠道,在世界舞台上构建具有中国特色的竞技体育话语形象。

## 5 推进竞技体育科技创新

### 5.1 推进我国竞技体育科技创新的重要意义

党的二十大报告明确指出“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”,并要求形成支持全面创新的制度基础和具有全球竞争力的开放创新生态。《体育强国建设纲要》中也将强化科技助力、构建科技体育协同平台等作为竞技体育的重点工作内容。“科教兴体”战略实行三十余年来,我国充分发挥“举国体制”优势,通过政府调动资源,在全国范围内建设了重点实验室、示范园区等体育科技创新平台<sup>[19]</sup>,为孕育创新成果打下了基础;以“科技冬奥”为代表的“科技助力奥运”科研项目,也为“奥运争金计划”带来了竞争优势,其示范性还起到了强化体育从业者科技意识、提升群众体育科技认知的关键作用。然而纵观全球,我国竞技体育的科技应用与创新距世界领先水平尚存一定距离。作为竞技体育发展新模式的创新能力,推进竞技体育科技创新,将是我国提升体育竞技实力、实现“体育大国”到“体育强国”的必要手段。

### 5.2 我国竞技体育科技创新的现实困境

“举国体制”下的体育科技创新虽然取得了一定的成果,但也存在诸多不足。科技助力方面,我国竞技体育的训练参赛仍存在数字赋能水平不高、对智能化要求不适应<sup>[20]</sup>的问题,对科技的认知与应用整体落后于诸多国际体育强国。创新政策方面,政策工具使用极度失衡,作用领域局限于竞技体育,支持对象主要是知识创新<sup>[21]</sup>,难以为开辟体育科技创新市场提供支撑。创新模式方面,我国体育科技创新实践大多以体育相关部门参与统筹协调、体育院校引领合作研发为主<sup>[22]</sup>,创新生态较为封闭。创新

人才方面,体育类院校作为创新人才的主要来源,其学科设置无法满足数字化时代的技术要求,高层次人才短缺成为驱动我国体育科技创新的瓶颈<sup>[23]</sup>。政策、模式、人才等多方面不足,导致我国未能形成具有活力的体育科技创新体系,产学研融合不足,成果转化不够,创新效能有待提升。

### 5.3 我国竞技体育科技创新的突破路径

科技助力不足、创新体系欠缺会限制我国竞技体育科技创新与应用的能力,应从技术应用、体系搭建、多领域协同、人才培养等4方面着手推进其发展。第一,竞技体育数字化、智能化转型,新兴技术融合应用。竞技体育科技创新的首要目的是借助科技手段辅助训练参赛,提升运动员竞技水平,为我国在国际赛场上建立竞争优势。数字化、智能化技术正逐步渗透竞技体育,作用于运动员发展、技战术分析、训练备战等方面<sup>[24]</sup>,不断改变着人们参与、认知训练和比赛的方式。为避免在未来竞争中处于劣势,我国竞技体育需尽快完成数字化、智能化转型。首先,加强数字化基础设施建设,构建完善的数据系统,加快可穿戴、机器视觉等数据采集技术的普及推广,保障海量优质数据输入,注重完整技术栈搭建与上下游技术配套,为上层智能化手段充分发挥作用打下基础。其次,加强人工智能、机器人、数字孪生、扩展现实等智能化技术的应用,注重新技术与传统训练方法的有机结合,提高教练员、运动员对智能化训练手段的理解与认知,形成更为高效、更具针对性的训练模式。最后,注重增量制造、复合材料、生物科技等新兴技术在竞技体育中的融合应用,为尖端体育装备制造、运动医学等方面带来革新,并与数字化、智能化手段一同发挥作用,形成叠加效应。

第二,完善体育科技创新体系,开辟体育科技创新市场。完善的体育科技创新体系是推进体育科技创新的重要保障,可从政策支持、创新模式、国际合作等3方面着手,构建生态开放、市场活跃、具有创新动力的体育科技创新体系。政策支持方面,注重体育科技政策均衡作用于竞技体育、群众体育和青少年体育,使用需求型、供给型政策工具开辟体育科技创新市场,扶持本土体育科技创新企业发展。市场驱动下的产学研协同创新各参与主体之间更具合作意愿<sup>[25]</sup>,能够促进产学研融合与创新成果转化,提升我国体育科技创新效能。创新模式方面,促成



科技创新主体多元化,激活理工强校、科技巨头、初创企业等主体的体育科技创新动力;调动竞技体育主体参与科技创新过程的积极性,与科技创新主体形成常态化的“研发—应用—反馈—优化”迭代过程,确保创新成果真正在竞技体育中发挥作用。借鉴域外经验,立足本土现实,形成基于不同参与主体的多元化创新模式,为构筑健全完善的体育科技创新体系打下基础。国际合作方面,既要“引进来”又要“走出去”。一方面,增加域外交流学习,引进全球前沿体育科技成果与相关技术,提升竞技体育领域的科技应用;另一方面,借鉴以色列“本土体育市场欠缺就目标国际顶级联赛”<sup>[26]</sup>的创新模式,鼓励本土企业将我国优势技术融入体育科技创新,研发出具有国际竞争力的产品,借助商业化价值更高的国际体育市场,帮助企业快速发展,打造国际知名体育科技品牌,并最终回馈本土体育市场。

第三,多领域科技创新全面发展,建立多层次互通渠道。数字化时代,科技创新将是促成我国竞技体育、群众体育和青少年体育全面协调发展的重要机遇,应当建立起“技术—知识—数据”多层次的体育科技互通渠道。技术层面,促进竞技体育中的尖端技术面向群众体育、青少年体育转化,形成轻量级、低成本的消费级产品,提升公共体育服务,刺激体育科技消费。知识层面,将顶尖竞技体育知识数字化,实现优质资源向群众体育、青少年体育高效共享,借助智能算法推荐个性化运动处方。数据层面,完善各领域的数据平台建设,在保障个体数据权益的前提下,设计数据互通机制,打造公开透明的体育人才数据平台。基于多层次互通渠道,竞技体育科技创新借助群众体育消费市场实现成果转化,提升投入产出效益,保障进一步的资金投入,形成良性循环;群众体育、青少年体育在尖端技术和专业知识的帮助下提升体育参与质量,高质量的全民体育参与能够反哺竞技体育选材;公开透明的体育人才数据平台能够提升竞技体育的选材范围和公平性,帮助青少年树立体育梦想。

第四,注重体育科技创新人才培养,鼓励理工强校参与。促进体育领域与科技领域的交叉融合,加强双方人才的沟通交流,是提升我国体育科技创新人才培养的关键,可从短期和长期两方面着手。现阶段而言,借鉴“科技冬奥”专项成功经验,提升理

工强校在“科技助力奥运”科研项目中的参与比例,刺激理工强校的体育科技创新与人才培养;搭建科体协同平台,增强竞技体育主体、体育类院校和理工强校的交流合作,提升双方人才对彼此领域的学科认知和价值认同,为携手推进体育科技创新打下基础。长远而言,应深化体教融合,形成竞技体育人才和科技创新人才的双向转化,一方面,革新竞技体育人才的文化教育理念,促成其专业选择多样化,扩展其知识结构;另一方面,推动校园体育及校园体育赛事发展,丰富科技创新人才的体育运动经历,提升其体育竞技认知。

## 6 提高竞技体育国际话语权

### 6.1 我国竞技体育国际话语权提升的重要意义

如何提高国际话语权是贯穿中国特色社会主义新时代的重要课题之一,习近平在多个场合做出关于建设国际话语权的重要指示。从2013年“要努力提高国际话语权,加强国际传播能力建设”<sup>[27]</sup>,到2018年“推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音”<sup>[28]</sup>,再到2021年“下大气力加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”<sup>[29]</sup>,国际话语权建设成为新时代我国发展的重要方向之一。国际话语权建设作为统领性的目标,需要在科技、文化、教育等各个领域形成具体的实践抓手。对体育而言,构建竞技体育国际话语权既是竞技体育发展新模式的话语能力,也是体育实现我国国际话语权的必然要求。习近平更是在2020年教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上明确指出:“体育是展示国家文化软实力的重要平台。”在习近平总书记的擘画下,体育发展的战略地位和空间都得到了全面的提升。基于此,向世界“展示真实立体全面的中国”,打造文明大国、东方大国、负责任大国、社会主义大国的形象便成了新时代新征程下竞技体育国际话语权的核心诉求。

### 6.2 我国竞技体育国际话语权提升的现实困境

当前的国际体育环境虽然强调价值中立,并以关切全人类共同命运为纲,但在某种程度上仍然处于西方话语霸权。对于我国竞技体育而言,改革开放以来,我国竞技体育的国际制度性力量已经有了跨越式的发展,根据中国体育年鉴统计,我国共有

320人在137个国际体育组织中担任474个职务,先后共有46人获得奥林匹克勋章。其中,现有287人在66个国际体育组织中担任439个职务<sup>[30]</sup>。但总体而言,我国竞技体育话语能力还存在严重的制度性力量发展不平衡、不充分问题。具体表现为国际体育官员总数仍不足,我国在100多个国际单项体育组织中的人员比例不到2%<sup>[31]</sup>。这样的现实困境深刻掣肘我国竞技体育国际话语权建设的有效展开,作为实践主体,人才的质量决定着竞技体育国际话语权的实践效果。因此,新征程下的竞技体育国际话语权建设应着重在制度能力上进行突破。

### 6.3 我国竞技体育国际话语权提升的突破路径

第一,着眼基础体制建设,筑牢国际体育话语权的基础制度能力。党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。根据“中国现代化”的发展要求,基础体制建设是实现竞技体育国际话语权有序推进的首要能力。竞技体育国际话语权融合了体育、外交、传播、安全等多维度的战略设计,有着特殊的规划要求。因此,根据《“十四五”体育发展规划中》中的表述,可以将之纳入“强化体育对外交往工作一盘棋思想,建立‘横向协同、纵向联动’的体育对外工作机制”考量中。虽然话语权建设并不是特点鲜明的对外交往实践活动,但贯穿在体育外事工作中,发挥着潜移默化的影响作用。目前,国家体育总局在2019年调整补充了外事工作领导小组,目的是加强对外工作的顶层设计、战略谋划和统筹协调<sup>[32]</sup>。竞技体育国际话语权建设的体制机制建设应当被纳入到总局外事工作领导小组的管理之中。

第二,着眼专业人才,夯实竞技体育的国际制度性力量。习近平指出,要加强能力建设和战略投入,加强对全球治理的理论研究,高度重视全球治理方面的人才培养。作为传播中国体育声音的根本主体,竞技体育国际话语权人才的专业素质直接影响着实践的效果。因此,应当充分利用各界资源增强培养力度。目前,我国人力资源和社会保障部专门建立了国际组织人才信息服务平台、国家留学基金管理委员会还专门出台了国际组织实习项目和国际组织后备人才培养项目、教育部下属的孔子学院和其他一系列的平台与计划。这些平台与资源对于培养新时代新征程的竞技体育国际化人才有着重要意

义,但却未能与体育领域产生足够的互动,对竞技体育国际话语权的提升作用有限。基于此,我国相关部门应当着重对此进行挖掘,将竞技体育国际话语权人才的培养与各部门发展目标相结合,形成专门性的体育国际组织人才培养计划。

第三,着眼优质赛事,吸引全球资源进入我国竞技体育事业发展。直观而言,竞技体育国际话语权的主要任务是要“走出去”,向世界展示我国的发展成果并传播中国声音。但重要却容易被忽略的一个环节却是“请进来”,作为信息的接受者,他国政府与民众不仅要听我国“说了什么”,更要看到我国“做了什么”<sup>[33]</sup>。因此,打造中国特色的优质赛事将极大地助力竞技体育国际话语权的建设。对比欧洲五大足球联赛、韩国跆拳道、英国板球等知名国际赛事,我国虽然有着较强的竞技水平,但高影响力的竞技体育赛事却寥寥无几,暴露了我国话语能力上的严重缺失。因此,在新征程下我国竞技体育国际话语权的建设过程中,应对此进行深入补足,形成具有中国标识与中国符号的优质赛事,充分发挥我国体育的感召力、影响力、说服力、胜任力。

## 7 结语

新时代我国竞技体育十年发展产生巨大变革,取得一系列标志性的成果。党的二十大报告为我国体育事业的发展指明方向——加快建设体育强国。在此背景下,竞技体育需要高质量发展,需要解决好不平衡和不充分发展的矛盾。面对我国竞技体育高质量发展新征程,竞技体育战线必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,全面贯彻新发展理念,构建我国竞技体育新发展新模式,即在“完善竞技体育管理体制”“促进体教融合多元发展”“加强竞技体育文化建设”“推进竞技体育科技创新”和“提高竞技体育国际话语权”等5大维度重点发展,以此增强我国竞技体育的综合实力和国际竞争力,为我国早日建成体育强国贡献竞技体育的力量。

### 参考文献:

- [1] 新华网.习近平:在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话[EB/OL].(2022-04-08)[2022-10-17].<https://m.gmw.cn/baijia/2022-05/09/35720738.html>.
- [2] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化

- 主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(1).
- [3] 刘海元,展恩燕.对贯彻落实《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》的思考[J].体育学刊,2020,27(6): 1-11.
- [4] 刘波,郭振,王松,等.体教融合:新时代中国特色竞技体育后备人才培养的诉求、困境与探索[J].体育学刊,2020,27(6): 12-19.
- [5] 彭国强,杨国庆.“十四五”时期中国竞技体育的发展战略与创新路径[J].首都体育学院学报,2021,33(3): 257-267.
- [6] 国务院办公厅.国务院办公厅关于印发体育强国建设纲要的通知国办发〔2019〕40号[EB/OL].(2019-09-02)[2022-10-17].[http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-09/02/content\\_5426485.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-09/02/content_5426485.htm).
- [7] 刘波,黄璐.以党的二十大精神引领我国竞技体育全面发展新征程[J].天津体育学院学报,2022,37(6): 690-696.
- [8] 王志文,王先亮.调适性合作:分类改革视野下单项体育协会与政府关系演进的多元向度[J].北京体育大学学报,2022,45(4): 41-51.
- [9] 陈作松,吴瑛,缪律.深化体教融合背景下我国运动员选材和培养的发展机遇与创新策略[J].武汉体育学院学报,2021,55(9): 74-78.
- [10] 欧阳雪梅.推动“两个文明”协调发展[N].人民日报,2021-04-16(9).
- [11] 宋皓,钟秉枢.由“金牌至上”到“金牌之上”:部分中国人的竞技体育金牌观嬗变原因探析[J].首都体育学院学报,2020,32(6): 499-503.
- [12] 罗晓婷.新时代中华体育精神的继承、创新与发展[J].西安体育学院学报,2021,38(4): 402-408.
- [13] 田馨,陈姗.新时代中国体育话语体系构建的内涵特征与理论维度[J].武汉体育学院学报,2021,55(11): 13-19.
- [14] 王建伟.文化安全视野下我国传统体育文化的国际化传播[J].体育学刊,2017,24(1): 32-36.
- [15] 陈丛刊,王思贝.把人民放在心中最高位置是全民健身治理现代化的根本[J].体育学刊,2022,29(3): 14-18.
- [16] 钟秉枢.新型举国体制:体育强国建设之保障[J].上海体育学院学报,2021,45(3): 1-7.
- [17] 黄莉.中华体育精神与体育强国梦[M].北京:北京出版社,2021.
- [18] 赵妍,于海渤,畅洁卓玛,等.结构与规约:文明互鉴下的奥林匹克运动——徐国琦教授学术对话录[J].体育与科学,2022,43(2): 25-32.
- [19] 蔡有志.我国体育科技创新体系构建研究[D].上海:上海体育学院,2015.
- [20] 杨国庆.中国竞技体育的发展困囿与纾解方略[J].上海体育学院学报,2022,46(1): 1-9.
- [21] 马运超,梁润东,苏荣海,等.政策工具视角下中国体育科技政策改革:回顾与展望——基于1978—2018年体育科技政策的文本分析[J].天津体育学院学报,2019,34(4): 290-298.
- [22] 孙民康,孙有平.科体协同创新:国际范例、理论框架与中国进路[J].中国体育科技,2023,59(2): 3-9.
- [23] 蔡有志,陈洪.创新驱动:我国体育科技发展的战略选择[J].北京体育大学学报,2014,37(4): 10-14.
- [24] 上海交通大学,上海人工智能研究院.2022“AI+体育”发展蓝皮书[EB/OL].[2022-09-15].<http://sairi.com.cn/4146/>.
- [25] 王志奇,王玉,付业林.基于演化博弈的“用产学研资政”协同创新模型与机制研究[J].科技管理研究,2022,42(11): 15-28.
- [26] THU体育科技评论.体育世界中百花齐放的计算机视觉系统,其实是以色列国防技术的一统江湖?[EB/OL].(2022-03-29)[2022-10-17].<https://mp.weixin.qq.com/s/txH8bW1XAH8-p3bEsQWbXQ>.
- [27] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [28] 习近平.举旗帜聚民心育新人兴文化展形象,更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[N].人民日报,2018-08-23(1).
- [29] 习近平.加强和改进国际传播工作,展示真实立体全面的中国[N].人民日报,2021-06-02(1).
- [30] 国家体育总局体育文化发展中心.中国体育年鉴2020[M].北京:中国体育年鉴出版社,2021.
- [31] 谭达顺.在失衡的格局中失权:我国国际体育话语权现状分析及拓展路径研究[J].成都体育学院学报,2013,39(5): 20-24.
- [32] 国家体育总局体育文化发展中心.中国体育年鉴2020[M].北京:中国体育年鉴出版社,2021.
- [33] 于思远,顾帅,刘桂海.新发展阶段我国体育外交战略创新升级:环境变化、决策调整与推进策略[J].武汉体育学院学报,2022,56(3): 5-14.

#### 作者贡献声明:

刘波:提出论文选题,设计论文框架,撰写第一和第七部分,修改、校对论文;郭振、尹志华、郝文鑫、李晨曦:讨论论文框架,撰写第二至第五部分;于思远:讨论论文框架,撰写第六部分,论文统稿。

(下转第46页)

## Study on Leading the Quality Development of Mass Sports in the New Era with Quality Life

LU Wenyun<sup>1</sup>, WANG Zhihua<sup>1</sup>, CHEN Congkan<sup>2</sup>, ZHANG Weiguo<sup>1</sup>, TANG Jiayi<sup>1</sup>, LIU Yushuang<sup>1</sup>

(1. School of Physical Education, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China; 2. School of Physical Education, Southwest University of Finance and Economics, Chengdu 611130, China)

**Abstract:** Promoting the high-quality development of mass sports is the only way to build a socialist modern sports powerhouse. It is also necessary to safeguard the basic sports rights and interests of the people and to respond to their need for a higher quality of life. This paper summarizes the achievements of mass sports development in China from the perspective of the quality of life and mass sports development in the new era. On the basis of this, the paper puts forward the way of mass sports development under the guidance of the quality of life, and provides ideas and directions for the new era to better play the function and value of mass sports.

**Key words:** high quality of life; quality development; mass sports; new era; a leading sporting nation; Healthy China

---

(上接第32页)

## New Model for Competitive Sports Development under the Background of Accelerating the Building of a Leading Sporting Nation

LIU Bo<sup>1</sup>, GUO Zhen<sup>1</sup>, YIN Zhihua<sup>1,2</sup>, HAO Wenxin<sup>1,3</sup>, LI Chenxi<sup>1</sup>, YU Siyuan<sup>1,2</sup>

(1. Division of Sports Science and Physical Education, Tsinghua University, Beijing 100084, China; 2. The East China Normal University, College of Physical Education and Health, Shanghai 200241, China; 3. School of Physical Education and Sport Science, Fujian Normal University, Fuzhou 350117, China)

**Abstract:** As one of the core fields in the construction of a leading sporting nation, competitive sports hold the key to the development of sports in the new era. It is concluded that the spirit of the 20th National Congress of the Communist Party of China has clearly defined the ideological guidance for the high-quality development of competitive sports in China. Based on the interpretation of the guiding principles, the paper sums up the great reform of ten years' development of competitive sports in the new era, clarifies the development goal and path, analyzes the meaning of high-quality development of competitive sports under the background of Chinese modernization, sorts out the basic strategy for the high-quality development, and puts forward the new development model for competitive sports under the background of accelerating the construction of China strong in sports. Moreover, the new model of competitive sports development covers five key aspects, including "improving the management system of competitive sports", "promoting the integrated and diversified development of sports and education", "strengthen the construction of competitive sports culture", "promoting scientific and technological innovation of competitive sports", and "increasing the competitive sports' voice of China on the world stage". Therefore, this paper further discusses the above mentioned five aspect in depth from the dimension of significance, realistic dilemma and breakthrough path.

**Key words:** The 20th Congress of CPC; Chinese modernization; a leading sporting nation; competitive sports; high-quality development; new model